

### 核心提示

一具被白布层层包裹的遗体随着吊机缓缓升起。这是杭州地铁工地坍塌事故现场发现的又一位遇难施工工人。截至11月18日15时30分,这起事故已确认死亡8人,失踪13人。

11月15日15时许,杭州地铁湘湖站工地发生坍塌,地面出现长75米、深15米的深坑,11辆行驶中的汽车坠入塌陷处,正在施工的一条鲜活生命瞬间被压埋于地下。

连日来,省市政府和施工单位采取各种措施,投入巨大人力物力,千方百计展开救援。但是随着时间的流逝,生的希望已渐渐远去,施救上来的是一具又一具冰冷的遗体。

面对这起中国地铁建设史上伤亡最为严重的事故。人们在悲伤之余不禁要问:事故发生的原因是什么?究竟谁该为这起事故负责?

11月18日,坍塌现场周边的民居已成危楼被拆除,一辆工程车在清理废墟。  
新华社发



# 三问杭州地铁工地坍塌真相

■解决隐患要等“上级”批示? ■施工人员上岗未培训? ■土质松软不宜建地铁?



11月18日,来自江西省吉安市的农民余永和在工地上等了三天,也没有得到亲人的消息。  
新华社发

## 遇难者增至8人 失踪人员生还无望

据新华社杭州11月18日电(记者 张乐 方列)18日15时30分左右,又一具遇难者遗体被搜救人员发现,至此杭州地铁坍塌事故中的遇难人数增加到了8人,另有13人失踪。

杭州坍塌事故现场指挥部专家表示,事故救援已进入第四天,从救援情况看,由于已超过72小时的黄金救援期,基坑底部被淤泥覆盖,失踪人员已没有生还可能。

目前,抢险指挥部会同有关专家已经制定了新的方案。一是采用搜救犬进行全面搜救。由于现场搜救条件较差,四条搜救犬无法准确定位。二是在南端为挖掘淤泥下的小型挖掘机,将采用人工操作为主与机械操作为辅相结合的方法进行。三是在基坑中段,采用人工每50厘米分区横向挖沟,搜救失踪人员。四是采用高压水冲稀淤泥,发现搜救失踪者。

## 西侧连续墙出现裂痕 施救过程存在危险

据新华社杭州11月18日电(记者 张乐 方列)新华社记者于杭州地铁坍塌事故现场施救指挥部的相关会议上获悉,目前,地铁坍塌事故现场的西侧连续墙已出现断裂痕迹,施救过程存在危险。

专家表示,施工方和救援人员计划明天继续下探两米,但从现场看,虽然地铁坍塌事故现场的东侧连续墙仍然成形,但西侧连续墙已出现断裂痕迹,接下来变形还可能加大,继续施救可能存在危险。目前,专家组正在加紧研究控制措施和周边环境的稳定措施。

## 一问:程序重要还是人命重要

“就一眨眼的工夫,旁边就塌下来了!”回忆起事故发生时的情形,施工人员赵师傅仍然心有余悸。眼看着一根根巨大的钢柱轰然倒下,他脑子里一片空白,跟着工友爬出10多米高的深坑,但还有许多工友最终没能上来。

记者了解到,杭州地铁湘湖站坍塌事故的发生并不是没有任何预兆的。早一个多月前,事故现场就出现了沉降裂缝。开挖掘机的河南籍工人华相磊事发时被埋在下面。他的岳父告诉记者,前几天,周边道路就出现裂缝,但是施工单位简单处理了一下又继续施工。一位名叫叶志国的焊接工人表示,施工方发现路面下沉后,多

次采取浇灌混凝土、架钢筋等措施来补救。直到13日,浇灌混凝土的工作仍在进行。

家住萧山湖头陈村的傅美珍回忆道:“七八天前,这条路段出现了不少裂缝,长1米、宽两三厘米左右。这些裂缝大约延长到100米远,就在湘湖小学路段附近。不仅在机动车道路上有,人行道上也有。”

11月16日晚,国家安监总局副局长赵铁锤赶到施救现场察看情况,询问地铁施工相关负责人是否在事故之前发现过事故隐患?该负责人表示确实存在隐患。

赵铁锤随即追问,为什么不事先

采取措施解除隐患?该负责人表示,已经向上级部门汇报过,需要等待上级批示。他反复辩解,要按照程序,和相关单位研究后,采取措施。在场的几位领导当即表示,出现这么重大的安全隐患,施工单位应该及时采取措施补救,根本不应等待批示。

面对地底下的农民工兄弟,面对其亲属们痛苦的目光,这些施工单位,你们需要向谁去报告、和谁去研究?还有什么“程序”比生命更重要?我们还要问那些“上级”以及相关单位,在这么重要的事故迹象面前,你们的“程序”有没有本着对人民负责的精神及时作出反应?

## 二问:管理“安全线”在哪里

记者采访中发现,发生事故的工程存在层层转包的迹象。不少工人是刚刚种完小麦来到城里打工的农民,他们在上岗前没有经过过码的技术培训。现场安全措施和应急预案也面临质疑。

事故发生后,甚至一时搞不清楚竟埋了多少施工人员。一开始救上来的农民工说估计下面有50多人,后来施工单位又说死3人,失踪17人,到16日下午,中铁四局集团党委副书记资宝成又宣布,人员清查有误,失踪人员由17人增加到18人。至今仍有不少人质疑失踪的真实人数。

在事故中因右腿骨折正在萧山医

院住院的木工宋长法说,他是向他上面的老板承包了木工活儿,该老板也是从上面承包的。还有不少住院的农民工表示,他们是刚刚被招来做工的,并没有接受过相关施工培训。

国家安监总局的领导在走访住院伤员时,有的工人反映,他18天前还在家乡种田,18天后就在杭州修地铁,没接受过系统培训。在接受调查时,中铁四局施工单位的有关负责人喋喋不休承认,可能有“个别”工人没有培训过。

中铁集团总裁李长进表示,前段时间事发现场地面确实出现小幅沉降,但他们没有引起足够的重视,以为

是车流量过大引起的,没想到会突然坍塌。他说,集团的大部分员工都是经过培训的,不过由于杭州地铁赶工期,部分员工存在流动,对于一部分流动的员工的培训有所缺失。他承认,地铁在施工过程中,他们请专家来监测过几次,但专家来的次数不够密集。杭州市领导也指出,企业在安全管理方面还很欠缺。

每一位背井离乡来到地铁工地的农民工兄弟背后,都背负着全家老小的梦想和希望。工人的生命,人民的财产,社会的发展,如何信任这样明显有缺失的管理?

## 三问:是“先天不足”还是“后天缺陷”

记者从杭州市政府获悉,事故原因的调查工作已于前天下午开始,市检察院也已介入。有关部门还没有对杭州地铁塌方事故的原因给出明确的回答。

有地铁专家在分析杭州地铁塌方事故原因时表示,杭州的地质较为复杂,其地下水含量丰富,绝大多数土层皆为软土,地铁基坑开挖、地铁盾构推进等工程施工风险极大。还有一些社会舆论传闻,杭州的地质条件本来就不太好,造地铁相当于在蛋糕里打洞。但一些专家指出,坍塌发生并不

一定意味着杭州不适合修建地铁,更不能代表在杭州修建地铁就一定要付出血的代价。

一位业内人士告诉记者,目前在国内的建设工程中,存在着最低价中标和不合理地限定工期完工等现象。一些施工单位针对前者动歪脑筋,千方百计压低成本甚至不惜偷工减料,后者会出现不顾一切赶工期增大事故隐患的问题。

面对早就出现的地面裂缝、工人缺少培训的问题,面对层层转包等各种疑点,杭州地铁事故究竟是“先天不

足”还是“后天缺陷”?答案是显然的。

时下,全国4万亿元投资即将上马,大大小小的无数工地即将开工,杭州地铁坍塌事故为人们敲响了警钟。所有的施工单位、业主单位、监理单位,一定要严格按照科学发展观的要求,以人为本,尊重科学,尊重技术,注重安全。绝不能唯利是图,漠视生命。在你们的规划、图表、机器下面,那些已逝者在注视着你们。

据新华社杭州11月18日电

## 新“四大工程”的新动向



## 郑县矿难救援结束

32人获救 2人遇难

据新华社河南郑县11月18日电(记者 秦亚洲 桂涛)记者从河南郑县矿难组织抢险现场了解到,到11月18日下午3时40分,最后一名死亡矿工遗体被发现,抢险工作结束。

河南省郑县安良镇高门洞煤矿透水事故抢险救援指挥部副总指挥李捍卫说:“经指挥部最终核对,被困井下的34人中,32人安全升井,2人遇难。井下抢险工作结束,目前正在处理善后工作。”

据正在河南郑县矿难现场采访的记者报道,经抢险现场指挥部初步认定,事故发生原因是煤矿未严格按照操作规程探放水,导致在采掘过程中发生透水事故。事故暴露了该矿在安全生产方面的三个突出问题:一是煤矿技改未经批准就非法采煤,二是采煤过程中有透水征兆,但未采取安全措施,三是事故发生后未及时向有关部门。

河南省郑县安良镇高门洞煤矿17日7时20分左右发生透水事故。当班井下作业人员42人,8人升井,34人被困井下。

## 周正龙被释后回家

将接受当地公安机关监管

新华社陕西旬阳11月18日电(记者 梁娟)周正龙在17日22时30分二审法院改判缓刑后,于18日11时许,在旬阳县看守所办理完相关手续后,离开看守所回家。

陕西省安康市中级人民法院17日22时30分,宣判周正龙有期徒刑两年半缓刑3年,并处罚金2000元。

安康市中级人民法院副院长赵晓旭介绍说,法庭17日晚是口头宣判,按规定五日内将送达书面判决书。18日上午,周正龙在看守所办理的是取保候审手续。看守所所在收判决书后,就可以据此办理释放证明。

按我国法律相关规定,周正龙回家后,将接受当地公安机关的监管。



11月18日,周正龙在旬阳县看守所办理相关手续。周正龙在11月17日晚22时30分二审法院改判缓刑后,于18日上午11时许,在旬阳县看守所办理完相关手续后,离开看守所回家。  
新华社发

## 哈市“10·11”案三人被捕

其中一人为多次袭警的死者同学

据新华社哈尔滨11月18日电(记者 高增双)记者从哈尔滨市政府新闻办公室11月18日召开的新闻发布会上获悉,“10·11”案涉案的齐新、刘力男、杨森已被批捕。

哈尔滨市公安局副局长卢洪喜说,哈尔滨市人民检察院经审查认为,齐新(原哈尔滨铁路公安局直属公安处刑警大队副大队长)、刘力男(原哈尔滨铁路公安局指挥中心民警)、杨森(男,22岁,无业)涉嫌故意伤害,符合逮捕条件,检察机关于11月14日批准对三人依法实施逮捕,现羁押于市公安局看守所。

据卢洪喜介绍,今年10月11日晚,杨森在糖果酒吧内经台将李鑫宇(哈尔滨市公安局禁毒支队民警)、王金刚(哈尔滨市公安局香坊分局民警)先后打伤,致李鑫宇左眼眶内壁上两处骨折,王金刚右肋第8、9、10、11肋骨骨折。

卢洪喜说,调查中还发现,杨森曾于2006年7月2日因殴打3名民警犯妨害公务罪,被人民法院处理。2006年7月2日23时许,被告人杨森酒后驾车经过哈尔滨市南岗区文化街109路公共汽车终点站时,与李某驾驶出租车相撞后,二人角力,动力交警队交警刘守壮前来处理,杨森用拳头将刘守壮打伤,民生路派出所民警刘磊及文化街派出所民警玉良在赶到现场处理案件时,杨森又将民警打伤。经检验,刘守壮系头外伤,头面部软组织挫伤,右眼挫伤,刘磊系右肘部软组织挫伤,玉良系左下肢外伤、左下腹软组织挫伤,被告人杨森被当场捕获。

2006年8月18日,哈尔滨市南岗区人民法院审理此案。法院认为,被告人杨森已构成妨害公务罪,但杨森系在校大学生,初犯,认罪态度较好,并赔偿了被害人的经济损失,双方已和解,法院判处被告人杨森犯妨害公务罪,单处罚金人民币5000元。

今年10月11日晚,哈铁公安局直属公安处刑警大队副大队长齐新、肇东市公安局民警李锋、哈铁公安局指挥中心民警刘力男、哈尔滨市公安局禁毒支队民警李鑫宇、香坊分局民警王金刚、交警支队民警梁霖,乘车来到糖果酒吧。在酒吧门前,林松岭和原大学同学车亮、杨森、潘兴、王振超以及两名女青年,与齐新等人发生口角进而厮打,林松岭死亡。



11月17日,顾客在苏州广济路一家礼品店欣赏精美的圣诞饰品。离圣诞节还有一个多月,苏州许多商家早觅商机,提前把各种造型的圣诞饰品摆上店堂,吸引了不少顾客的眼球。  
新华社发

11月18日,几名学生在威海街头打雪仗。当日凌晨,山东威海降下今年入冬以来第一场雪。当地气象部门在11月16日、17日连续发布寒潮蓝色预警信号。  
新华社发

